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K Reégles de construction des rayons lumineux : \

e sile rayon incident (ou son prolongement) passe par le point focal objet principal, il émergera
parallele a I’axe optique

e sile rayon incident (ou son prolongement) est parallele a I’axe optique, alors le rayon émergent
passera par le point focal image principal

Ces deux regles sont en réalité la méme en appliquant le principe de retour inverse de la lumiere.

e un rayon incident passant par le centre optique n’est pas dévié

\o deux rayons incidents paralleles émergent en se croisant dans le plan focal. j

2 Constructions géométriques de base pour les lentilles minces

2.1 Construction d’un rayon émergent a partir d’un rayon incident
2.1.1 Cas d’une lentille convergente
Considérons une lentille mince convergente de foyers objet F et image F’. Un rayon incident quelconque arrive
sur cette lentille, on peut construire le rayon émergent en suivant la procédure suivante :
1. tracer le rayon paralléle au rayon incident passant par le centre optique : ce rayon n’est pas dévié
2. représenter le plan focal image

3. tracer le rayon émergent a partir de la lentille (continuité avec le rayon incident) en passant par I’inter-
section entre le plan focal image et le rayon non dévié passant par le centre optique.

Une méthode alternative consiste a utiliser un autre rayon lumineux :
1. tracer le rayon parallele au rayon incident passant par le foyer objet principal : ce rayon émergent parallele
a I’axe optique
2. représenter le plan focal image

3. tracer le rayon émergent & partir de la lentille (continuité avec le rayon incident) en passant par I’inter-
section entre le plan focal image et le rayon parallele a 1’axe optique.

Il y a donc deux facons de construire le rayon émergent a partir d’un rayon incident quelconque en se basant
sur les propriétés des foyers secondaire images.
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2.1.2 Cas d’une lentille divergente

On construit le rayon émergent d’un rayon incident quelconque pour une lentille divergente en suivant une
procédure similaire a celle pour la lentille convergente (attention a I’inversion entre les foyers F et F).
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2.2 Construction d’un rayon incident a partir d’'un rayon émergent

Dans certains cas, on a accés uniquement au rayon émergent : le but est alors de construire le rayon incident
correspondant. En se basant sur le principe du retour inverse de la lumiere, la procédure est similaire a celle vue
précédemment (partie 2.1) : on utilise ici le plan focal objet et les propriétés des foyers images secondaires.

Exemple :
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2.3 Construction d’'une image A’B’ d’un objet transverse AB

On considere un objet AB transverse avec le point A qui appartient a 1’axe optique. On cherche a construire
I’image A’B’ apres traversée de la lentille. Comme on se place dans les conditions de Gauss, I’'image sera
également transverse : cela signifie qu’on ne cherche que la position du point image B’ (A’ sera le projeté de
B’ sur I’axe optique). Ce point image B’ se situe a I’intersection des rayons issus de B apres traversée de la
lentille : le probléme revient donc a construire des rayons émergents.

2.3.1 Cas d’une lentille convergente
Pour construire I'image A’B’ a travers une lentille convergente, on a besoin de deux rayons : B’ se situe a
Iintersection. Il existe plusieurs rayons exploitables facilement :

1. le rayon incident passant par B parallele a I’axe optique qui émerge en passant par le foyer image F’

2. le rayon incident passant par B et par le centre optique O qui n’est pas dévié

3. le rayon incident passant par B et le foyer objet F qui émerge parallele & I’axe optique

Ces trois rayons se croisent en B’ : on construit deux de ces trois rayons pour déterminer ’image B’. On termine
par déterminer la position de A’ en projetant B’ sur I’axe optique.

2.3.2 Cas d’une lentille divergente

Pour construire I’image A’B’ a travers une lentille divergente, on utilise une méthode similaire a celle pour la
lentille convergente (attention a I’inversion des foyers F et F’).
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2.4 Cas particulier : construction d’'une image A’B’ d’un objet transverse a l'infini

Dans le cas d’un objet AB situé a I’infini dont le point A appartient a I’axe optique, la démarche est 1égerement
différente car les rayons a tracer pour construire I’image ne passent pas par le point B (non situé sur le schéma).

Dans ce cas, on procede ainsi :

1. tracer le rayon émergent correspondant au rayon incident provenant de la direction du point B (de la

méme maniere que dans la partie 2.1)
2. ce rayon émergent coupe le plan focal image au point B’

3. projeter le point B’ sur I’axe optique pour obtenir le point A’

Dans ce cas, on obtiendra toujours une image sur le plan focal image de la lentille

2.4.1 Cas d’une lentille convergente
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2.5 Construction d’un objet AB correspondant a une image A’B’ transverse

Si on a acces a I’'image A’B’, on peut construire son antécédent (objet AB). En se basant sur le principe de
retour inverse de la lumiere, la procédure est similaire a celle vue précédemment.
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